

# 从小吃摊到后备厢，夜市江湖正洗牌

业内人士认为未来应打造综合性的业态，“要可吃可玩可观”



夜市新业态——后备厢市集受到年轻群体的喜爱。记者 王诗玥 摄

记者 于悦

## 有网红夜市规模缩小 有的直接不开了

济南环联夜市所在的省棉麻公司地块，由多个仓库组成，白天大大小小300多家商户在此经营，晚上7点之后，这里就变成了由1300多个摊位组成的灯火通明的夜市。

随着所在地块出让的消息传出，环联夜市即将迎来搬迁。据夜市负责人介绍，将会在搬迁后对夜市进行一次全新的升级，“让经营更加有序，不管是灯光亮化，还是硬件设施，都会进行一个档次的提升。”

然而，能够像环联夜市一样，在离开原址后迁入新地的夜市并不多。有些夜市在地块转让或变更用途后，就黯然退场了。

例如，位于小清河北路的清河北路夜市，面积超过5000平方米，白天是一家驾校的练车场地，晚上成了热闹的夜市，曾在2020年受到许多夜市达人的欢迎。后来所在地块出让后，这里开始建设住宅项目。“去年在网上看到后，还特意导航过去了一次，发现变成了一片工地。”市民吴女士说，现场施工人员跟她说，夜市已经拆了。

今年，济南的夜市江湖也经历了新一轮的洗牌，在去年和2020年爆火的夜市，如今有的已缩减了规模，如云锦夜市、水岸名邸夜市，有的正在寻找新的转型和发展。

“现在很多夜市要么缩减规模，



环联夜市即将搬迁。

要么直接不开了。”盛福夜市的负责人告诉记者，有的夜市只剩七八个商户，有的场地改成了停车场不再经营。

“我们这里之前有600多家商户，现在缩减到了100多家。”该负责人称，盛福夜市以前的业态一直以小吃和百货为主，受疫情影响，今年很多商户不再经营或转行了。

## ■专家说

## 夜市有待系统规划，打造地方特色品牌

面对新消费场景层出不穷，传统夜市也在寻找着新的出路。曾经以大排档、烧烤为中心的单一业态，正在向文化、精神类的消费偏移。

“夜市也到了重新洗牌的时候了，以前不考虑新业态，现在是宁缺毋滥。”盛福夜市负责人认为，未来的夜市应该寻找到更准确的定位，打造综合性的业态，“要可吃可玩可观。”

“今年我们打算在夜市内打造几条特色街区，业态以游乐为主，增加夜市的可玩性、互动性。”该负责人介绍，跟以前以小吃为主不同，以后他们的夜市要“以玩带吃”，要在价格亲民的前提下，重新装修店面，在灯光亮化和场景设置上设计一些打卡点，增加更新频率，打造出步行街的感觉。

对于夜市未来的发展布局，山

东大学社会学教授王忠武认为，应该从政府层面对夜市进行统一的规划，“济南正在打造国际消费中心城市，大力发展夜经济，夜市是夜经济的必需品，政府应该出台政策积极鼓励引导，对经营的地点、业态和商户进行系统规划，规范化管理，让夜市健康发展。”

夜经济是一座城市活力的体现，需要结合当地文化特色，为夜市注入更加丰富的内涵。王忠武认为，目前应该通过对济南夜市的提档升级，激发夜间消费潜力，“借鉴更多其他城市好的做法，培育多元化的夜经济新形态，让各个夜市差异化发展，打造自身的特色品牌，最终作为一种旅游资源推广出去。”

目前，国内许多城市都在围绕

国际消费中心城市的打造和建设发力，例如作为千年国际商都的广州，将依托北京路、天河路、珠江琶醍等重点商圈，在全市推动创建30个高品质夜间消费地标和多个夜间消费打卡地。同时以珠江为轴线，结合30分钟生活圈布局打造若干个独具特色的夜间活动区。

从夜市到特色街区，再到夜间经济集聚区，夜经济的形态正在不断更新，今年的济南市政府工作报告提出，济南将提升泉城路、老商埠、印象济南等集聚区功能品质，打造一批夜间经济示范区，谋划推进商旅文融合特色街区建设。让有烟火气的夜市真正升级为消费“不夜城”，将激活城市新的竞争力。

记者 于悦

记者 孔雪婷

7月6日下午4点半左右，临沂市平邑县保太镇杨家白壤村一名10岁左右男孩不慎落水。危急时刻，一位70岁左右老人挺身而出，下水救人。

事发当天，当天下了一场大雨，位于村东的浚河支流水道河水猛涨。作为村党支部副书记的陈修龙，于下午4点40分左右到河岸巡河。

“当时发现岸上围了很多人，我就过去疏散，突然听说有个10岁左右的小学生刚刚不慎落水。”陈修龙循声看到一个孩子在水里，顺流从北向南漂去。容不得多想，陈修龙立即下水救人，奋力游向落水男孩。幸好河道内的水草挡住了孩子，才使得他没有继续向下游漂流。

陈修龙很快游到了孩子身边。看到孩子受到惊吓，为让其配合施救，陈修龙安抚孩子不要害怕，抱紧他一起往岸边游去。与此同时，岸上的村民也来找绳子努力抛向河中接应。距岸边还有四五米时，众人合力把落水男孩和陈修龙拉上了岸。

“当时看到孩子在河中求救，附近的人都不会游泳，那种情况下，顾不上多想，救人要紧。我都70多岁了，这么大年纪我怕什么，把孩子救上来就算我被冲走了，也值了……”7日下午，接受记者采访时，陈修龙表示，下水救人那一刻，他也想过救人时自己也有可能因体力不支遇险，但危急关头不能袖手旁观。孩子最终获救，他很欣慰，特别是上岸后发现孩子还背着书包，又很心疼。

据同村村民介绍，记者了解到，陈修龙还是一名退休教师，平时在村里口碑就很好，也有威望。得知他救人的壮举后，村里人都更佩服他了。

陈修龙的义举，也感动了阿里巴巴天天正能量评委。7日下午，阿里巴巴天天正能量联合齐鲁晚报·齐鲁壹点，授予陈修龙天天正能量特别奖，并为他颁发10000元正能量奖金。

天天正能量给陈修龙的颁奖词中写道：七十古稀，面对奔涌激流，他不曾多想，勇往直前。救人要紧，是他本能的选择，也是从言语到行动，坚定的初心。湍急河水中，他一步步向前的背影渺小又伟岸，渺小的是生命在大自然面前的脆弱，伟岸的是勇敢和善良撑起的灵魂。谢谢你，勇往直前的爷爷！以70岁换10岁，你的心里有杆秤，觉得值。以万元奖励唤醒善行千千万，我们也觉得值。



陈修龙老人救起落水男孩，游向岸边。

在众人的帮助下，陈修龙老人和被救男孩上岸。

视频截图



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑：彭传刚 美编：继红 组版：颜莉

临沂这位七旬老人获得天天正能量特别奖  
救起十岁落水男孩